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Česko míří mezi země s nejstaršími obyvateli
Česká společnost stárne. Stoletých a ještě starších lidí bude v budoucnu výrazněji přibývat. Podle projekce obyvatelstva,
kterou vypracovala Přírodovědecká fakulta Univerzity Karlovy, by za 60 let mělo v zemi žít téměř 19 tisíc stoletých a
starších osob.
V roce 2150 by pak mělo své sté a vyšší narozeniny oslavit téměř 426 tisíc mužů a žen.
Růst počtu dlouhověkých lidí označují někteří demografové za nejvýraznější změnu společnosti, která lidstvo v příštích
desetiletích čeká.
V roce 2000 bylo Česko na 22. místě v Evropě co do podílu osob nad 65 let. Už například v roce 2050 se ale předpokládá,
že ČR zaujme 6. místo.
Podle vedoucí Katedry demografie Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy Jitky Rychtaříkové je to způsobeno dvěma
vlivy. V první řadě je to extrémně nízká porodnost od roku 1993. Rychtaříková se obává, že ani výhledově se tento stav
nezlepší. »Většina postkomunistických států kopíruje trendy západní Evropy mít děti co nejpozději, a tak narůstá podíl
seniorů vzhledem k počtu narozených dětí ve společnosti,« říká.
Podstatně se také zkvalitnila lékařská péče. »Od konce osmdesátých let dochází k prudkému snižování úmrtnosti a
naopak k nárůstu počtu obyvatel starších 90 let,« dodává Rychtaříková.
Evropa je v současnosti demograficky nejstarším regionem světa. Podle údajů Statistického úřadu Evropské komise
má zhruba 5 % obyvatel v důchodovém věku Švédsko, Norsko a Francie. Česká republika má 3 % důchodců. Počítá
se ovšem s tím, že se podstatně prohloubí stárnutí obyvatelstva ve všech evropských zemích a že se počet seniorů
zdvojnásobí.
OSN právě kvůli nevyhnutelnému stárnutí obyvatelstva prosazuje koncept nazvaný Aktivní stárnutí, založený na změně
postoje ke starým lidem.
Projekt usiluje o zapojení seniorů do společenského života, o jejich pozdější odchod do důchodu. V Česku dosáhlo letos
v lednu věkové hranice sta let 673 lidí. Sté či vyšší narozeniny by tak letos mohlo oslavit 568 žen a 105 mužů.
Nejvíce stoletých lidí žije v Praze, Česká správa sociálního zabezpečení jich eviduje 107. Dlouhého věku se lidé dožívají
i v Jihomoravském kraji, naopak nejméně v kraji Karlovarském, kde žije jen 8 stoletých.


